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Proposition om ny modell för val av 

kongressombud 
 

 

Förbundsstyrelsen föreslår kongressen besluta 

att godkänna proposition om ny modell för val av kongressombud 

att godkänna förslag till nya skrivningar i stadgarna 
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Ny modell för val av kongressombud 
 

Uppdrag 
 
Förbundsstyrelsen fick i uppdrag från kongressen 2016 att utreda frågan om 

valsystem och representativitet med särskilt fokus på representation från 

basorganisationen. 

 

Tidigt i arbetet utkristalliserade sig en relativt enad bild om att dagens system med 

geografi (bostadslän) som utgångspunkt för valdistrikt och representativitet borde 

ändras för att bättre spegla förbundets organisation på kongresserna.  

 

Det har alltid funnits engagerade och duktiga kongressombud men det har varit svårt 

för styrelsen att ha en plattform för dialog, förankring och utbyte med den 

basorganisation som finns mellan kongresserna. 

 

Rådskonferensen som är det forum som sker mellan kongresserna samlar 

representanter från nationella föreningar och kongressombud (ett från varje 

valdistrikt) och är tänkt att utgöra den plattformen. De kongressombud som 

representerar valdistriktet är inte alltid från basorganisationen 

(psykologföreningar/motsvarande) vilket försvårar arbetet med att samla ihop 

förbundet i viktiga frågor. 

 

Arbetet med att hitta en modell för val av kongressombud har stämts av på 

rådskonferenser samt möte med psykologföreningsordföranden. 

 

En avgörande fråga framöver är att vi behöver utveckla föreningar inom statlig och 

privat sektor för att de nya valcirklarna ska kunna fungera demokratiskt och kunna få 

till en koppling mellan kongress och basorganisation.  

 

Det är inte bara själva valsystemet med dess valdistrikt som behöver förändras för att 

vi ska få en bättre fungerande demokrati, inflytande och engagemang i vår 

organisation. Medlemmar, föreningar och fackliga förtroendevalda behöver 

involveras, engageras, komma till tals kontinuerlig i fler former och att vi ett mindre 

ensidigt fokus på just kongressen som demokratisk process. Traditionellt har 

kongress och rådskonferens varit enheter som är aktiva på en geografisk plats vid en 

viss tidpunkt. Men med dagens teknik kan dialog ske och arbete pågå vid andra 

tidpunkter, t ex avstämningar digitalt med rådskonferensen vid behov, träffar med 

föreningarnas ordförande. 

 



Punkt 21 
 

KONGRESS 2020   Sveriges Psykologförbund 4 (9) 
 

5 

10 

15 

20 

25 

30 

35 

40 

45 

50 

Bakgrund 
 
Vårt nuvarande valsystem och våra valdistrikt bygger på den basorganisation vi hade 

fram till 2001 som bestod av geografiska kretsar och även utgjorde valdistrikt. Sedan 

2001 bygger vår basorganisation på var medlemmarna är anställda men valdistrikten 

är de samma som tidigare. Detta får till följd att det saknas en koppling mellan 

basorganisationen och vårt högsta beslutande organ, alltså att föreningarna är 

representerade på kongressen. Det innebär också att personer inom valkretsen inte 

har en organisatorisk koppling till varandra och inte känner eller känner till varandra 

så väl vilket försvårar att kunna nominera varandra, rösta och för ombuden att kunna 

representera hela valdistrikten och kommunicera med föreningarna inom valdistriktet. 

Detta bidrar sannolikt till det låga valdeltagandet och vi behöver ett valsystem som 

stimulerar till engagemang och deltagande.   

 

I vårt nuvarande system väger geografi tungt, vi prioriterar att ha representativitet 

från hela landet. Vi har dock inte säkerställt att vi har representativitet från hela vår 

basorganisation och våra olika sektorer och medlemskategorier. I och med att 

valdistrikten i hög grad sammanfaller med regiongränser och våra 

psykologföreningar där, har denna sektor dominerat bland ombuden på ett 

oproportionerligt sätt, dvs de har utgjort en högre andel av ombuden än vad de utgör 

i medlemskåren.  

 

 

Förslag till ny organisation för val av kongressombud 
 
Vi föreslår att nuvarande geografiska valdistrikt ersätts med så kallade valcirklar som 

i högre grad bygger på vår basorganisation. Följande sju kategorier av valcirklar är 

identifierade: 

• Studenter 

• Seniorer 

• Regionanställda 

• Kommunanställda 

• Statligt anställda 

• Privatanställda 

• Egenföretagare 

 

Antal mandat per valcirkel fördelas proportionerligt utifrån hur stor andel av 

medlemskåren den utgör. Nominering och röstning sker inom respektive valcirkeln 

och varje medlem kan rösta på max 3 kandidater. 
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Valcirkel genereras således utifrån de uppgifter man uppgett i medlemsregistret och 

medlem ”dirigeras” till den valcirkel hen tillhör enligt uppgifter som angetts. 

Arbetslösa hör till den valcirkel de senast var verksamma. 

 

Valcirklarna fastställs den 1 december året före kongressen. Kongressombud utses 

senast 90 dagar före kongressen. 

 

Antal ombud föreslås ha ett tak på 80 ombud. Det motsvarar ungefär antalet mandat 

vid de senaste kongresserna. Varje valcirkel garanteras minst 3 och max 39 ombud 

för att alla valcirklar ska kunna vara representerade på kongressen och ingen 

valcirkel ska kunna ha egen majoritet. Rådskonferensen har 27 ombud vilket 

motsvarar en tredjedel av kongressombuden. 

 

 

Mandatfördelning 

 
Tabellen visar hur mandaten skulle komma att fördelas utifrån hur medlemmarna är 

fördelade bland valcirklarna 2020: 

 

Valcirkel Antal 
medlemmar 

Andel Antal mandat/ 
kongressombud 

Antal rådsombud 

Studenter 1278 11 % 9 3 

Seniorer 1314 11 % 9 3 

Regionanställda* 4815 41 % 33 11 

Kommunanställda** 1064 9 % 7 2 

Statligt anställda 744 6 % 5 2 

Privatanställd 1180 10 % 8 3 

Egenföretagare 1428 12 % 9 3 

Totalt 11 823 100 % 80 27 

  

 

Nya ledtider  

 
• Valkretsarna fastställs 1 december året innan kongressen (stadgetillägg, se 

nedan) 

• Kongressombud utses 90 dagar före kongressen (stadgeändring från 120 dagar, 

se nedan) 
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Stadgar 

 
Nedan finns förslag till ändringar i stadgarna om förslaget går igenom. 

 

Nuvarande lydelse Förslag Kommentar 

4.3 Sammansättning  
 
Sverige indelas i länsvisa val-
distrikt. Varje valdistrikt ga-
ranteras två kongressombud. 
Varje valdistrikt tilldelas ytter-
ligare ett ombud för varje nytt 
påbörjat 200-tal yrkesverk-
samma medlemmar.  
 
Valbar är medlem, dock ej 
studerandemedlem, folkbok-
förd inom valdistriktet.  
 
Rätt att nominera har med-
lem, dock ej studerandemed-
lem, folkbokförd inom samma 
valdistrikt som den nomine-
rade.  
 
I valdistrikt, inom vars om-
råde psykologutbildning bed-
rivs, ska ytterligare ett kon-
gressombud per universitet 
utses av studentföreningen. 
Detta kongressombud skall 
utses bland de studerande 
som är medlemmar i förbun-
det.  
 
Medlem, dock ej studerande-
medlem, har möjlighet att 
rösta på det antal kandidater 
som motsvarar antalet ordi-
narie ombudsplatser inom det 
egna valdistriktet. Därutöver 
har medlem, dock ej stu-
derandemedlem, möjlighet att 
rösta på två kandidater från 
annat/andra valdistrikt.  
 

4.3 Sammansättning  
 
Valorganisationen delas in i 
följande valcirklar: 
Studenter, Seniorer, Region-
anställda, Kommunanställda, 
Statligt anställda, Privatan-
ställda och Egenföretagare 
 
80 kongressombud utses. 
Lika många suppleanter som 
ordinarie ombud ska utses.   
 
Rådskonferensen har 27 om-
bud. 
 
Antal mandat per valcirkel 
fördelas proportionerligt uti-
från hur stor andel av med-
lemskåren den utgör. Nomi-
nering och röstning sker inom 
respektive valcirkeln och 
varje medlem kan rösta på 
max 3 kandidater. 
 
Valcirkel genereras utifrån 
uppgifter som finns i med-
lemsregistret. Arbetslösa hör 
till den valcirkel de senast var 
verksamma. 
 
Valcirklarna fastställs den 1 
december året före kongres-
sen.  
 
Varje valcirkel garanteras 
minst 3 och max 39 ombud  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 till 39 ombud är för 
att alla valcirklar ska 
kunna vara repre-
senterade på kon-
gressen och ingen 
valcirkel ska kunna 
ha egen majoritet. 



Punkt 21 
 

KONGRESS 2020   Sveriges Psykologförbund 7 (9) 
 

5 

10 

15 

20 

25 

30 

35 

40 

45 

50 

Röstning sker genom post-
röstning, telefon, data eller 
annan (ny) teknik.  
 
Val ska genomföras senast 
120 dagar före ordinarie kon-
gress.  
 
Vid rösträkning inom valdi-
striktet får maximalt varannan 
plats, med början på kon-
gressombudsplats nr 2 tillgo-
doräkna sig röster från annan 
valkrets. Lika många supple-
anter som ordinarie ombud 
ska utses.   
 
Kongressombuden utses för 
en mandatperiod gällande 
den efter valet följande kon-
gressperioden, fram till nästa 
ordinarie kongress.   

 
 
 
 
Kongressombuden utses 
senast 90 dagar före kon-
gressen. 
 
Kongressombuden utses för 
en mandatperiod gällande 
den efter valet följande kon-
gressperioden, fram till nästa 
ordinarie kongress.   
 

 
 
 
 
Från 120 till 90 da-
gar 
 

4.4 Kongressombudens upp-
drag  
 
Informera och inhämta syn-
punkter från föreningar och 
medlemmar i valdistriktet in-
för och efter kongressen.  
 
För kongressombud finns av 
förbundsstyrelsen fastställd 
arbetsinstruktion. 

4.4 Kongressombudens upp-
drag  
 
Ta del av kongressunderlag 
samt informera och inhämta 
synpunkter från föreningar 
inom valcirkeln inför och efter 
kongressen. 
 
För kongressombud finns av 
förbundsstyrelsen fastställd 
arbetsinstruktion. 
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Valberedning kap 15 i stadgarna 

 

Nuvarande lydelse Förslag Kommentar 

15.1 Befogenheter  
 
Valberedningen bereder de 
val som ankommer på kon-
gressen och fyllnadsval vid 
rådskonferenser, dock ej val 
av studerandeledamöter i för-
bundsstyrelsen, ordförande 
och vice ordförande i Stude-
randerådet, ledamöter i kon-
gressutskott och ledamöter 
av valberedning. 
 

  

15.2 Sammansättning  
 
Valberedningen består av sex 
ledamöter jämte sex supple-
anter. Valberedningen väljs 
av kongressen bland förbun-
dets medlemmar en och en 
efter fri nominering under på-
gående kongress.   
 
Ordförande väljs separat.  
 
Högst en av ledamöterna re-
spektive suppleanterna får 
vara studerandemedlemmar. 
 
Ingen ordinarie ledamot av 
valberedningen, med undan-
tag för studerandeledamöter, 
får tillhöra samma valdistrikt 
som någon annan ordinarie 
ledamot. Även för supplean-
ter ska geografisk spridning 
eftersträvas. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Spridning av representanter 
från de olika valcirklarna ska 
eftersträvas bland ordinarie 
ledamöter av valberedningen. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pga färre valdistrikt 
behövs en omfor-
mulering. 
 

15.3 Arbetsformer  
 
För valberedningen finns av 
kongressen fastställd arbets-
instruktion. Valberedningen 
ska svara för att val av 
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kongressombud sker enligt 
stadgarna, och därvid över-
vaka såväl nominerings- som 
valförfarande.   
 
Valberedningen ska senast 
90 dagar före ordinarie kon-
gress, respektive ordinarie 
rådskonferens, till förbunds-
styrelsen inkomma med no-
mineringar.  
 
Valberedningen ska, om möj-
ligt, senast 30 dagar före ex-
tra kongress, respektive extra 
rådskonferens, till förbunds-
styrelsen inkomma med no-
mineringar. 
 
 

 
 
 
 
 
Valberedningen ska senast 
30 dagar före ordinarie kon-
gress, respektive ordinarie 
rådskonferens, till förbunds-
styrelsen inkomma med no-
mineringar.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Nytt förslag på 30 
dagar  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


